

中国期刊协会通讯

(内部资料, 免费交流, 注意保存)

2022 年第 5 期

(总第 154 期)

中国期刊协会秘书处编

2022 年 4 月 2 日

CPA 刊协讲堂 (第二十六期) 专题报道

守正创新谋发展, 服务大局创一流 ——中华护理杂志社的办刊实践

主讲人: 姜小鹰

主持人: 吴尚之

主办单位: 中国期刊协会

时间: 2022 年 4 月 2 日

吴尚之: 大家好! 欢迎大家来到第二十六期“刊协讲堂”! 中华护理杂志社作为护理学科领域权威的学术出版机构, 始终坚持服务国家工作大局、服务护理学科发展, 着力提高办刊质量, 坚持守正创新, 沿着一流学术期刊发展之路探索前行, 取得明显成效。2021 年, 中华护理杂志社荣获第五届中国出版政府奖先进出版单位奖, 《中华护理杂志》荣获第五届中国出

版政府奖期刊奖提名奖。今天, 我们请来了本期演讲嘉宾姜小鹰同志, 请她与大家分享办刊的经验与实践。

姜小鹰同志是中华护理杂志社社长, 中国期刊协会常务理事, 福建医科大学护理学院原院长, 中华护理学会第 25 届、26 届副理事长, 二级教授, 博士生导师, 国务院政府津贴专家, 荣获第四十三届国际南丁格尔奖章, 全国教书育人“十大”楷模。

下面请姜小鹰同志就“守正创新谋发展，服务大局创一流——中华护理杂志社的办刊实践”这一话题开讲。

姜小鹰：各位同仁，大家好！很高兴来到“刊协讲堂”！感谢中国期刊协会为大家搭建的高质量交流学习平台。下面我以“守正创新谋发展，服务大局创一流——中华护理杂志社的办刊实践”为主题，与各位同仁分享一下中华护理杂志社的办刊探索与体会。

在全球化发展的背景下，科技期刊作为科研成果记录和交流的载体，担负着服务国家建设和社会发展的重要使命。护理学科作为维护和促进人类健康的主干学科，随着社会经济水平的提高、人类健康需求的增长、医疗水平的提升越来越受到国家和社会的重视。《2020年世界护理状况报告》中指出全球护理从业人员为2790万人，其中专业护士1930万人，是卫生领域内最大的职业群体，约占卫生专业人员的59%。截至2021年底，我国注册护士总数近500万，每千人口护士数达到3.34人，全国医护比达到1:1.15，具有大专以上学历的护士超70%，护理服务能力不断提升，优质护理持续深化，老年护理、安宁疗护等得到快速发展，覆盖全人群和全生命周期的护理服务供给有效增加。推动护理科研繁荣发展、促进护理学术国际交流，不仅对加强全球卫生领域合作具有重要作用，也将进一步提升我国乃至全球的公共卫生服务水平，为守护人类健康贡献护理人的智慧和力量。

中华护理杂志社作为护理学科领域权

威的学术出版机构，在中华护理学会吴欣娟理事长的领导下，始终坚持服务国家建设大局、服务护理学科发展。在恪守期刊质量的基础上，勇担社会责任、勇于开拓创新，依托现代化信息技术及相关政策、平台的支持，不断寻找突破口，沿着一流学术期刊发展之路探索前行。2014年成立杂志社之前，我们只有2本刊物。目前，中华护理杂志社已发展为4本期刊——《中华护理杂志》《中华护理教育》《中华急危重症护理杂志》和《国际护理科学（英文）》，团结全国护理科技期刊，形成中国护理科技期刊联盟；建有中华护理杂志社官方网站、微信公众平台及中国护理科技期刊联盟网站等融媒体平台。

2021年，中华护理杂志社荣获第五届中国出版政府奖先进出版单位奖，《中华护理杂志》荣获第五届中国出版政府奖期刊奖提名奖。

一、坚守初心，推进高质量发展

中华护理杂志社系列期刊围绕党和国家的卫生工作方针政策，定期召开专题策划会，积极开展组稿、约稿工作。开设特色栏目，及时报道护理学领域新理论、新成果、新技术，发挥科技期刊的学术引领作用，服务作者、读者，不断提升期刊的质量。近年来，我们主要做了以下工作。

1. 围绕国家战略需求，精心做好专题出版

2021年，《中华护理杂志》根据《“健康中国2030”规划纲要》《国务院办公厅关于促进“互联网+健康医疗”发展的意见》和推动“互联网+健康医疗”服务等指导

性意见，专门策划了护理信息化专题，从疾病防控、居家康复、物资管理等不同角度介绍了国内护理信息化的研究与实践，为“互联网+护理”服务工作的广泛开展提供了依据。此外，《中华护理杂志》还策划了临床营养护理专题、重症护理专题、骨科护理专题、老年护理专题、神经系统疾病护理专题等共计12个重点专题，服务于临床护理专科发展需要。

《中华护理教育》杂志根据国家教育部“关于实施一流本科专业建设‘双万计划’的通知”精神，2021年组织、策划了“一流本科护理学专业建设”专题。专题围绕国家级和省级一流本科护理学专业建设的内涵特点、创新举措、建设策略、实施成效等方面深入阐述分析，为我国本科院校的护理学专业建设提供思路及方法，促进高等教育内涵式发展的本科教育改革行动。此外，《中华护理教育》还策划了专业学位研究生培养专题、专科护士培训专题、循证护理能力培养专题、以赛促教专题、新入职护士培训专题等12个重点专题，为有效落实健康中国战略目标，培养各类护理专业人才提供借鉴。

《中华急危重症护理杂志》创刊以来，越来越受到广大读者的关注和重视。创伤是全球范围内一个重大的卫生问题，国家卫健委发布《关于进一步提升创伤救治能力的通知》，提出要进一步提高创伤患者救治水平，降低创伤患者死亡率及致残率。为创伤患者提供高质量的护理服务是提升创伤救治质量的重要保障。《中华急危重症护理杂志》立即策划了创伤护理专题，组织了相关研究论文，探讨创伤救治护理

质量控制问题，分享了危重创伤患者的护理经验，分析了护理工具的革新与应用效果，为创伤护理的临床实践提供依据。此外，2021年，《中华急危重症护理杂志》还策划了早期康复护理专题、液体复苏管理专题、急危重症护理人才培养专题等6个重点专题。

《国际护理科学(英文)》关注到《健康中国行动——儿童青少年心理健康行动方案(2019—2022年)》以及《国家卫生健康委关于印发健康儿童行动提升计划(2021—2025年)的通知》等政策发布，策划了儿科护理专题，围绕儿童疼痛护理、儿童安宁疗护研究、癌症患儿症状管理等组织专题；并新上线“改善患者安全”“心血管疾病护理”两个虚拟专题。

2. 聚焦学科发展需要，大力推进栏目建设

近年来，广大护理工作逐渐树立了“以研究指导实践、以研究带动实践”的理念，循证护理领域最新研究成果层出不穷。为进一步提升我国临床护理决策的科学化水平，提高临床护理质量，推动护理学科规范化、科学化发展，《中华护理杂志》对固定栏目进行调整，开设了“证据综合研究”栏目，仅2021年刊登有临床护理指导价值的证据总结、系统评价类论文共计39篇，如“床旁心电监护仪报警管理的最佳证据总结”“中心静脉压测量的最佳证据总结”“糖尿病患者围手术期血糖管理的证据总结”“肺结核患者规范化痰标本采集的最佳证据总结”等。该栏目已成为临床护理工作开展循证实践活动的重要参照。

3. 关注临床实际需求，不断深入出版服务

中华护理杂志社设有快速审理通道。对于特殊稿件，编辑部可以加快稿件的审理流程，更好地为读者和作者服务、为临床护理实践服务、为护理学科发展服务。2021年1月，中华护理学会内科专业委员会构建了《含碘对比剂静脉外渗护理管理实践指南》，该指南对降低含碘对比剂静脉外渗发生率、规范含碘对比剂静脉外渗的管理具有重要的指导意义，是临床急需的指南类文件。《中华护理杂志》快速审理该稿件，在全国内科护理学术交流会召开前即在杂志刊出，并在微信平台宣传。同时，协助专业委员会印制了抽印本，在学术交流会上发布、宣传，深受专家、代表好评。

为支持边远地区学科发展，《中华急危重症护理杂志》对选题意义大、但写作困难较多的稿件外审通过后，即多次指导作者修稿，在保证论文录用的同时，也增强了作者的信心，对该地区的护理科研工作起到很好的促进作用。在向国外专家约稿时，协助做好中文翻译、校对、签署授权书等服务工作，积极邀约国外专家、学者的研究成果发表于我国护理期刊，努力促进国内外学术交流。

二、勇担使命，服务抗疫战役

新冠肺炎疫情发生以来，为了快速传播抗击新型冠状病毒肺炎的研究成果、分享护理技术与防护经验，及时报道和展现一线护理人员无私奉献的精神风貌和忘我的工作热情，中华护理杂志社积极开展

征稿、约稿、开辟快速审理通道、预出版等各项工作，责无旁贷地全力为抗击疫情服务。以《中华护理杂志》为例，2020年1月26日-5月10日共征集到新冠肺炎论文3400余篇，连续5期（2020年第3-7期）开设新冠肺炎护理专题，共刊出有临床重要指导价值的论文32篇并同期完成线上预出版，主题涉及重型危重型新型冠状病毒肺炎患者整体护理专家共识、鼻咽拭子标本采集、精准快速的预检分诊、新冠肺炎孕妇剖宫产术护理流程等，为疫情初期护理人员面对新型传染病的困惑与挑战提供了专业指引，提升了新冠肺炎患者的整体照护和救治水平，确保护理工作“科学、规范、有序、高效”开展。此外，中华护理杂志社通过各省（区、市）通讯联络站，积极征集支援各地抗击疫情的相关新闻报道。其中，《白岩松对话中华护理学会吴欣娟理事长、江汉方舱医院王培红护士长》一文，阅读量超过115万，转发量超过12.7万，极大地鼓舞了战疫一线广大护理工作者的士气；在中国科协的推荐下，《中华护理杂志》新冠肺炎护理专题论文全部入选世界卫生组织COVID-19数据库，不仅为中国抗击疫情提供了学术支撑，也为全球抗疫贡献了中国护理经验。中华护理杂志社“勇担社会责任 服务抗疫一线”的实践经验在中国期刊协会医药卫生期刊分会2020年学术年会上进行大会交流，深受与会者好评。

三、多维创新，全面提升竞争力

“创新是引领发展的第一动力”。中华护理杂志社充分利用较好的人力资源和

市场化资源条件,围绕“品牌影响力”“渠道拓展力”“学术传播力”“活动组织力”等进行多维度创新经营,借助国家相关政策及数字平台的支持,不断提升期刊竞争力,向打造世界一流期刊的目标迈进。

1. 品牌影响力

在服务广大护理工作、服务科研全过程、服务护理学科发展的进程中,中华护理杂志社步履不停、追求卓越,取得了较好的成绩。2021年,中华护理杂志社荣获第五届中国出版政府奖先进出版单位奖,《中华护理杂志》荣获中国出版政府奖期刊奖提名奖。此外,《中华护理杂志》再次荣获“百种中国杰出学术期刊”,也是护理学类唯一获此殊荣的期刊,并入编《中国科技核心期刊目录(自然科学卷)》。《国际护理科学(英文)》杂志(*International Journal of Nursing Sciences*)首次入编《中国科技核心期刊目录(自然科学卷)》,并入选《中国学术期刊国际引证年报》“2021中国国际影响力优秀学术期刊”。《中华护理教育》首次入编《北大中文核心期刊要目》。《中华护理杂志》《中华护理教育》《国际护理科学(英文)》全部入选《世界期刊影响力指数(WJCI)报告(2020科技版)》;《中华急危重症护理杂志》作为创刊2年的新刊,也在稿件数量、稿件质量等方面有了很大的提升。

此外,《中华护理杂志》获批了“中国科技期刊卓越行动计划——梯队类项目”(项目周期5年),2021年11月被新华网报道宣传。因在护理学术研究领域较好的国际影响力和较高的学术水平,率先成为中国知网“中文精品科技学术

期刊外文版数字出版工程”的合作期刊,依托各种数字出版技术和平台,进行双语数字出版,面向全球推广宣传,以提升我国护理学术研究成果的国际影响力。《中华护理杂志》作为中国精品科技期刊顶尖学术论文来源期刊,2021年有10篇论文入选中国科学技术信息研究所“领跑者5000—中国科技期刊顶尖学术论文平台(F5000)”。

2021年中华护理杂志社作为中华护理学会的二级机构,积极响应申报中国科协的分级目录试点工作,使中华护理学会成功获批。杂志社作为分级目录试点工作主要承担机构,将携手全国各护理期刊及广大护理科技工作者共同制订公信力强、学科领域认可度高的分级目录,为推动国内外护理科技期刊在科技评价中同质等效提供有力支撑。

此外,中华护理杂志社获批了中国科协科技期刊主编(社长)沙龙项目,以“加强出版伦理规范建设 争创世界一流生物医学科技期刊”为主题,和国内知名专家、学者广泛探讨出版伦理与科研诚信全方位建设的重要意义及实施策略,为营造医学领域学术生态健康环境贡献力量。

2. 渠道拓展力

中华护理杂志社通过自建或合作,不断拓展用户渠道。在订阅方式上,除传统的邮局订阅外,用户还可通过微信平台或网站订阅,方便快捷。此外,运用现代化数字信息技术,出版模式、服务手段不断升级,不仅实现了线上编辑出版查阅,还将学术内容进行多介质形态转化,采用视频、音频等表现形态,实现技术操作创新、

护理工具革新类研究成果的融媒体出版,满足读者多样化阅读体验;杂志社官网也进一步优化升级,通过引文互链、DOI码等加强与各医学网络出版平台的联系,使传播渠道更加多元化。

3. 学术传播力

为更好地服务护理研究成果的传播、应用及转化,中华护理杂志社利用已开通的官方网站、官方微信平台及今日头条平台等,形成“一次生产+多形式呈现+多渠道发布”的内容推送机制。①新媒体运营人员与期刊编辑合作,对优秀论文进行编辑再加工,开设了“学术速递”栏目,利用网站、微信、今日头条等全媒体平台传播,促进论文的二次传播。2021年共计改写26篇文章,累计阅读量达6.8万人次。②微信平台开设了“专家讲坛”栏目,特邀专家以视频的方式对刊发的团体标准、共识与规范的制定目的、创新内容等进行进一步解读,如“《成人氧气吸入疗法护理标准》解读”等;邀请优秀论文作者将文章的撰写思路、写作动机、研究方法、修改心得等未在正文中呈现的内容录制成视频,补充了因纸刊篇幅限制而缺失的内容。③梳理了2020年全年刊发的文章,结合国家政策需求、学科前沿热点及临床实际需要,策划了8个虚拟专题并在微信公众平台“年度纵览”栏目发布宣传,如护理安全管理专题、专科护士培训与管理专题等。④在融媒体背景下,利用精准推送平台定期、分众、点对点地精准推送,快速高效地向用户提供所需要的内容,有针对性地服务不同专业领域的重点人群。2021年完成300余篇专题文章和10期短视频的精准推

送,接收精准推送的编委、作者、读者达18万人次,获得好评。

4. 活动组织力

团结全国各种护理科技期刊,依托中华护理杂志社牵头形成的中国护理科技期刊联盟,多年来形成学术交流平台,共享办刊经验、探讨学术规范、交流学术前沿信息。中华护理杂志社凭借每年召开学术年会和学术“沙龙”机会召集全国护理各刊社长、主编或编辑部主任参会,及时研讨国家和上级部门的最新政策和发展方向,以达到合作共赢的目的,携手推进中国护理学科的进步与发展。

中华护理杂志社依托期刊编委会、编辑部的资源优势,在后疫情时期,2021年11月还成功举办了每年一度的中国护理科研高峰论坛,近1100名代表参会,在业内获得良好口碑,成为服务护理科研工作的品牌学术会议。此外,开展了2期科研论文写作培训会,传播护理科研新理念、新知识,帮助2000余名编委、审稿专家和护理工作者高效提升护理科研及论文写作能力。在促进产学研融合发展方面,与国内外知名企业合作,举办了“研路”杯护理科研能力提升系列培训会、“精彩非凡·等您开讲”演讲竞赛等专业技术展示学术活动,深受广大护理工作者、合作企业好评。

未来,中华护理杂志社将深入落实“办好一流学术期刊”的要求,强化“中华护理”品牌建设,加大期刊培育力度,深化运营管理机制,以服务护理学科创新发展为驱动力,坚持社会效益与经济效益相统一的办刊理念,进一步探索和推动护理科技期

刊高质量发展!

最后,再次感谢尚之会长的主持,感谢中国期刊协会,非常荣幸能有这次与大家学习交流、分享办刊经验的机会。谢谢大家!

吴尚之:今天,姜小鹰同志与我们分享了中华护理杂志社“守正创新谋发展,服务大局创一流”的办刊经验与实践,概括起来主要有以下四个方面。

一是立足期刊特色,做好专题出版。中华护理杂志社对所办4种期刊进行科学定位,充分发挥各个期刊的特色优势,深耕专题出版,做强期刊内容。《中华护理杂志》专门策划护理信息化专题,从疾病防控、居家康复、物资管理等不同角度介绍国内护理信息化的研究与实践,为“互联网+护理”服务工作的广泛开展提供了依据。

二是聚焦学科发展,推进栏目建设。中华护理杂志社坚持服务学科研究、服务实践创新,推出新栏目,反映新成果。为进一步提升我国临床护理决策的科学化水平,提高临床护理质量,推动护理学科规范化、科学化发展,中华护理杂志社对固

定栏目进行调整,开设“证据综合研究”栏目,为临床护理工作者开展循证实践活动提供了重要参照。

三是满足社会需要,深化出版服务。中华护理杂志社坚守办刊初心,热心为读者服务、为作者服务、为社会服务。新冠肺炎疫情发生以来,中华护理杂志社积极开展征稿、约稿、开辟快速审理通道、预出版等各项工作,全力为抗击疫情服务。《中华护理杂志》刊载的新冠肺炎护理专题论文全部入选世界卫生组织 COVID-19 数据库,不仅为中国抗击疫情提供了学术支撑,也为全球抗疫贡献了中国护理经验。

四是加强多维创新,提升竞争能力。创新是出版的源泉,也是发展的动力。中华护理杂志社坚持创新发展,提高期刊品质,推动国际出版,提升期刊品牌影响力;推动出版模式、技术创新和服务手段升级,提升渠道拓展力;加强学术研究成果的传播、应用和转化,提升学术传播力;办好学术会议和学术“沙龙”,搭建学术交流平台,提升活动组织力。

最后,让我代表中国期刊协会,感谢姜小鹰同志的精彩演讲!感谢大家对“刊协讲堂”的热情支持!

报：中宣部出版局、传媒监管局、进出口管理局、干部局
民政部社团管理局

送：协会会长、副会长，常务理事、理事单位，会员单位，分会
中宣部主管的新闻出版社团
各省市自治区新闻出版局、期刊协会
特聘专家

中国期刊协会秘书处

地址：北京市西城区宣武门东河沿街 69 号
正弘大厦 2 楼

邮编：100052

电话：010-51321728

传真：010-51321727

E-mail: zhanghong2009_cpa@163. com

网址: www. cpa-online. org. cn

准印证号：京内资准字 2012—L0073 号

联系人：章 红

